Úvod do teórie pravdepodobnosti

Hlavná úloha štatistiky : rozbor dát , ktoré vykazujú  náhodné kolísanie.

Zákonitosti náhodných javov – teória pravdepodobnosti.

Základné pojmy

 Náhodný pokus je taký pokus, pri ktorom nie je možné s istotou predpovedať výsledok – (to je každý !?) a

a.) vieme vymedziť podmienky, za ktorých sa koná a vymenovať, resp. inak určiť všetky možné výsledky pokusu

b.) je možné pokus veľakrát zopakovať

c.) výsledkom pokusu, resp. náhodným udalostiam je možné priradiť pravdepodobnosť
 Náhodný jav  (náhodná udalosť) = každá udalosť, ktorá môže (v závislosti na náhode) nastať  po uskutočnení určitého systému  podmienok.

Náhodný jav je výsledkom náhodného pokusu. 
Pr.1 Náhodný pokus : hod 2 mincami
Jav                                                              Výsledky javu

A = 1 Hlava & 1 Znak                                                               HZ, ZH
B = H na 1. minci                                                                     HH, HZ
C = minimálne 1 H                                                                   HH, HZ, ZH

D = H na oboch                                                                        HH
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= všetky možné výsledky pokusu                                   HH, HZ, ZH, ZZ
Pr.2 Náhodný pokus P2                       
Hod 2 hracími kockami

 Jav                                                         Výsledky javu                                                                 

A-na oboch kockách padne        (1,1), (2,2), (3,3),(4,4),(5,5),(6,6)
rovnaký počet bodov                    

B- na modrej padnú menej       

ako 2 body                                          (1,1), (1,2), (1,3),(1,4),(1,5),(1,6)         
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- všetky možné                           (1,1), (1,2), (1,3),(1,4),(1,5),(1,6)
 výsledky pokusu                              (2,1), ..................................,(2,6)                                                                                                        

 
                                                (3,1),...................................,(3,6)

                                                            (4,1),...................................,(4,6)            

                                                            (5,1),...................................,(5,6)                                                           

                                                            (6,1)....................................,(6,6)

Formálne : jav (udalosť) A  stotožňujeme s množinou tých elementárnych javov,  pri ktorých udalosť  A nastala, čiže

 A =  {(1,1), (2,2),….    ,(6,6)} 

 B={(1,1), (1,2),  ……..,(1,6)}   
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= {(1,1), (1,2), ……..(6,6)} 

resp. všeobecne
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Zrejme A
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 aj B
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Vizualizácia   výberového priestoru
1.Vennov diagram

2. Kontigenčná tabuľka
3.Rozhodovací strom

Jav nemožný  ozn. 
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                        Príklad: Pri 1 hode mincou padne „hlava“ aj „znak“
Jav  istý   ozn. 
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                             Príklad: Pri 1 hode mincou padne „hlava“ alebo  „znak“
Javy komplementárne (doplnok)- 
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,   resp.niekedy 
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  A pri hode mincou padne „hlava“  ,
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 pri hode mincou nepadne „hlava“  
Zložený náhodný jav

•Prienik náhodných udalostí A, B je náhodná udalosť, ktorá nastane vtedy, keď nastane udalosť A a súčasne  udalosť B.
symbolicky A  B
Pr.1

A  B=       A  D=

Pr.2

A  B =

•Zjednotenie náhodných udalostí A, B je náhodná udalosť, ktorá nastane vtedy, keď nastane udalosť A alebo udalosť B.
symbolicky A  B
 Pr.1
 A  B
  = 
•Rozdiel náhodných udalostí A, B je náhodná udalosť, ktorá nastane vtedy, keď nastane udalosť A a súčasne  nenastane udalosť B.
symbolicky A-B = A  
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 Pr.1 A-B=

Galileo Galilei r.1718

Hod 3 kockami

Súčet 10 padá častejšie ako súčet 9

Klasická definícia pravdepodobnosti

•Výpočet ešte pred náhodným pokusom 

„a priori“

• P(A) =
[image: image16.wmf]N
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– kN  = počet priaznivých výsledkov javu A
– N = celkový počet možných výsledkov 

možné výsledky majú rovnakú pravdepodobnosť nastania

•Laplace, 17.stor.

Štatistická definícia pravdepodobnosti

•Zozbieranie dát
•Výpočet po uskutočnení náhodného pokusu 

„a posteriori“

•P(A) = 
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–N = počet opakovaní náhodného pokusu
–kN = počet výsledkov, pri ktorých  nastal jav A 
•Je to metóda relatívnej početnosti
presnejšie : ak N je veľké číslo 
 (
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potom, pravdepodobnosť nastatia udalosti A

           
[image: image19.wmf](

)

N

k

A

P

N

N

lim

¥

®

=


Axiomatická definícia pravdepodobnosti

                              Kolmogorov, 1933

Definícia:

Nech 
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 je množina všetkých výsledkov pokusu a A1,A2,....An..

náhodné udalosti (A1,A2,....An...
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). Potom pravdepodobnosť

náhodnej udalosti  P(A) je  reálna funkcia, ktorá každému náhodnému javu A priradí určité číslo P(A), pričom platí:

   1. 
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   3. P(A1 A2 An ) = P(A1)+ P(A2)+…+ P(An)+…, pričom Ai sú navzájom disjunktné javy

Označme:  S   systém  podmnožín množiny 
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a nech platí : 1.
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                   2. Ak 
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 S  , potom aj  
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                   3. Ak 
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S   je 
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-algebra podmnožín množiny  
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Usporiadaná trojica (
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S  , P) je diskrétny pravdepodobnostný  priestor
Pr.1.

P(A) =    , P(B)  =     , P(C) =     , P(D)= 

Pr.2.

P(A)=       , P(B)= 

Pr.3

V krúžku je 16 chlapcov a 5 dievčat ( sen na FEI ).Na projekte budú pracovať v 4-členných skupinách. Aká je pravdepodobnosť, že

a.) v danej skupine nie je dievča – udalosť A

b.) v danej skupine je práve 1 dievča – udalosť B

c.) v danej skupine je aspoň 1 dievča –udalosť C

P(A)=

Podmienená pravdepodobnosť
Pr.4

Pokus spočíva v ťahaní guličky s daným číslom.

Je zrejmé, že
P(A1) = 
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  P(A2) = 
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  P(A3) =
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  P(A4) =
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Predstavme si, že niekto iný vykoná pokus, ale neprezradí výsledok, ale  iba to, že vytiahnutá gulička mala párne číslo -udalosť B .

Zmenia sa predchádzajúce pravdepodobnosti ????

 Čo je   P(A1| B) ? 
P(A1|B)= 0
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 P(A1)            P(A2|B) =   
Podmienená pravdepodobnosť

•upravuje výberový priestor novou informáciou
•Je definovaná axiómou: P(A |B)= 
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P(A2| B) = 
Zrejme platí:
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                           resp.
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